

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Позвонковой Валентины Сергеевны «Структура и семантика многокомпонентных военно-химических терминов: теоретический и прикладной аспекты», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8 – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика

Актуальность и общетеоретическая значимость диссертационного исследования В.С. Позвонковой, посвященного сопоставительному изучению военно-химических многокомпонентных терминов русского и английского языков, не вызывает сомнения, что обусловлено прежде всего открытостью данной языковой подсистемы и постоянным изменением состава терминологической лексики (притоком новой и выходом из употребления устаревшей). Кроме того, языковой и структурный аспекты военно-химической терминологии остаются недостаточно изученными и требуют актуализированного углубленного изучения.

Сложность и многоаспектность объекта терминоведения обуславливает дискуссионность практически всех основных структурных, семантических, социолингвистических и других характеристик термина. Исследование терминосистем имеет несомненную **практическую ценность**, поскольку непосредственно связано с их унификацией и стандартизацией. В связи с этим очевидна научная **новизна** исследования, которая заключается во введении в научный оборот впервые систематизированного и многоаспектно проанализированного оригинального материала – русского и английского корпусов военно-химических терминов, в результате чего составлен актуальный военно-химический справочник.

Автор корректно определяет **объект** и **предмет** исследования: объектом настоящей работы являются термины, номинирующие понятия военно-химического дела; предметом – структура и семантика русскоязычных многокомпонентных терминов в сопоставлении с английскими терминоединицами.

Цель, поставленная в диссертационном исследовании, – изучение структуры и семантики многокомпонентных терминов русского языка в сопоставлении с английским – успешно достигается при решении автором следующих **задач**: на основании анализа научно-технических текстов по

проблемам радиационной, химической и биологической безопасности, соответствующих ГОСТов, толковых и энциклопедических словарей выявить русский и английский корпуса военно-химических терминов; провести тематическую классификацию отобранных терминов, дать общую структурную характеристику этих единиц; охарактеризовать историю формирования и развития русской военно-химической терминологии (ВХТ), а также выявить факторы, влияющие на появление военно-химических многокомпонентных терминов; проанализировать научно-технические тексты и тексты художественной литературы на русском и английском языках с целью выявления особенностей функционирования военно-химических терминов в специальной и неспециальной сферах; составить русский военно-химический словарь терминов и дефиниций. Сформулированные задачи нашли логическое уточнение и продолжение в положениях, выносимых на защиту.

Автором проанализировано 450 единиц русского и 287 единиц английского языка, что гарантирует необходимую репрезентативность, объективность и убедительность основных положений работы.

Положения и выводы диссертационного исследования В.С. Позвонковой представляются обоснованными и достоверными. Соискатель хорошо владеет методологией лингвистического исследования. Структура и основное содержание работы выстроены в соответствии с целью и задачами исследования.

Автореферат диссертации обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты, свидетельствующие о личном вкладе автора в филологическую науку.

Основные результаты исследования изложены в 17 публикациях автора, в том числе 4 статьи – в изданиях, рецензируемых ВАК. Позвонковой В.С. составлен электронный справочник военно-химических терминов и определений в формате программы для ЭВМ. Данное издание используется в практике преподавания в военных учебных заведениях.

Представленный автореферат отражает основное содержание и структуру диссертации Позвонковой Валентины Сергеевны на тему «Структура и семантика многокомпонентных военно-химических терминов: теоретический и прикладной аспекты». Работа вносит существенный вклад в общее и частное терминоведение, а также уточняет теоретические основы терминографии. Она отвечает всем требованиям пп. 9-11, 13, 14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8 – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Доктор филологических наук, профессор
кафедры русского языка и
профессиональной коммуникации
федерального государственного
бюджетного образовательного
учреждения высшего образования
«Саратовская государственная
юридическая академия»
профессор
05.09.2024 г.

Подпись *Е.А. Елина*
УДОСТОВЕРЯЮ
Начальник управления кадрового и документационного обеспечения
федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования
«Саратовская государственная юридическая академия»



М.А. Фадеева

Е Е.А. Елина

Контактная информация:

Автор отзыва: Елина Евгения Аркадьевна
Ученая степень: доктор филологических наук (научная специальность 10.02.19 – теория языка),
Ученое звание: профессор
Место работы: ФГБОУ ВО «Саратовская государственная юридическая академия»
Должность: профессор
Адрес: 410028 Россия, г. Саратов, ул. Чернышевского, 104 (корп.1, каб. 210)
Телефон: Тел. +7(8452)29-90-50
E-mail: post@ssla.ru; sarelina@mail.ru